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38. Η θέση ενός στοιχείου στον περιοδικό πίνακα καθορίζεται από: 
α. την ατοµική του μάζα 
β. τον αριθµό των ηλεκτρονικών του στιβάδων 
γ. τον ατοµικό του αριθµό 
δ. τον αριθµό των ηλεκτρονίων της εξωτερικής του στιβάδας 

39. Να συμπληρώσετε τα κενά της παρακάτω φράσης: 
Ο αριθµός ηλεκτρονίων της εξωτερικής στιβάδας ενός στοιχείου συµπίπτει 
µε .............................. του Π.Π., ενώ ο αριθµός των  
.......................................... συµπίπτει µε ................................ που βρίσκεται 
το στοιχείο αυτό στον Π.Π. 

40. Από τα στοιχεία Σ1, Σ2, Σ3, Σ4 και Σ5 µε αντίστοιχους ατοµικούς αριθµούς 16, 
12, 8, 20 και 36, τα ζεύγη που έχουν παρόµοιες ιδιότητες είναι: 

α. το (Σ1 , Σ5) και το (Σ2, Σ3)    γ. το (Σ1, Σ2) και το (Σ2, Σ4) 
β. το (Σ1, Σ3) και το (Σ2, Σ4)    δ. το (Σ1, Σ3) και το (Σ4, Σ5). 

41. Ποια από τις παρακάτω προτάσεις που αναφέρονται στον περιοδικό πίνακα 
είναι σωστή; 

α. Η πρώτη περίοδος περιλαµβάνει το υδρογόνο και τα αλκάλια. 
β. Τα στοιχεία της ίδιας περιόδου έχουν όλα τον ίδιο αριθµό ηλεκτρονίων 

στην εξωτερική τους στιβάδα. 
γ. Η τρίτη περίοδος περιλαµβάνει 18 στοιχεία. 
δ. Τα στοιχεία της οµάδας VIIΑ είναι όλα αµέταλλα και περιέχουν 7 

ηλεκτρόνια στην εξωτερική τους στιβάδα. 
ε. Όλα τα ευγενή αέρια περιέχουν οχτώ ηλεκτρόνια στη στιβάδα σθένους. 

42. Να εξηγήσετε πως µεταβάλλεται α) η ατοµική ακτίνα και β) η τάση 
αποβολής ηλεκτρονίων των στοιχείων, κατά µήκος µιας περιόδου του περιοδικού 
πίνακα. 

43. Δίνονται τα χημικά στοιχεία Α, Β, Γ, Δ, Ε µε αντίστοιχους ατοµικούς αριθµούς 
9, 10, 12, 17, 18, 20. Ποια από τα στοιχεία αυτά ανήκουν στην ίδια περίοδο και 
ποια στην ίδια οµάδα του Π.Π. 

44. Στον περιοδικό πίνακα που φαίνεται ακριβώς κάτω είναι σημειωμένα 
τέσσερα χημικά στοιχεία. και Επιλέξτε για κάθε μια από τις παρακάτω προτάσεις 
μία από τις δύο υπογραμμισμένες λέξεις έτσι ώστε η πρόταση να είναι σωστή. 

 

i. Τα στοιχεία Ζ  και Χ ανήκουν στην ίδια / διαφορετική ομάδα. 
ii. Το στοιχείο Ψ έχει μεγαλύτερη / μικρότερη ατομική ακτίνα από το Χ. 

iii. Το στοιχείο Ζ είναι αλκαλική γαία / αλογόνο. 
iv. Το στοιχείο Χ έχει δύο / τέσσερα ηλεκτρόνια στην εξωτερική του στοιβάδα. 
v. Το στοιχείο Ω είναι μέταλλο / αμέταλλο. 
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45. Να εξηγήσετε τα είδη των δεσµών που σχηµατίζει το Η (Ζ=1):α) µε το Cl 
(Z=17) και β) µε το Na (Ζ=11). 

46. Να γίνει η αντιστοίχηση µεταξύ του κάθε σώµατος της στήλης (Ι) και του 
είδους χηµικού δεσµού που περιγράφεται στη στήλη (ΙΙ). 

        (Ι)         (ΙΙ) 
Α. οξυγόνο      α. πολωµένος οµοιοπολικός 
Β. χλωριούχο νάτριο 
Γ. φθόριο      β. ιοντικός 
Δ. νερό 
Ε. υδροβρώµιο     γ. οµοιοπολικός µη πολωµένος 
Ζ. ιωδιούχο κάλιο 

47. Να κάνετε την αντιστοίχηση μεταξύ των στοιχείων της πρώτης, της δεύτερης 
και της τρίτης στήλης.  

  (Ι)    (ΙΙ)      (III)  
 (χηµ. τύπος ιόντος)  (ονοµασία ιόντος)    (αριθµός οξείδωσης S)  
 Α. HSO3

−    1. όξινο θειικό     α. +4  
 Β. SO3

2−    2. θειούχο  
 Γ. HSO4

−  3. θειώδες      β. +6  
 ∆. SO4

−2
   4. όξινο θειούχο  

 Ε.  HS−   5. όξινο θειώδες     γ. −2  
 Ζ. S2−   6. θειικό 
 
48. Γράψτε τους τύπους των παρακάτω πολυατομικών ιόντων: 

Υδροξύλιο   χλωρικό ιόν   νιτρικό ιόν 

Φωσφορικό ιόν  κυάνιο    αμμώνιο 

Θειικό ιόν   ανθρακικό ιόν   Όξινο ανθρακικό ιόν 

Θειώδες ιόν  υπερμαγγανικό ιόν  διχρωμικό ιόν 

49. Υπολογίστε τους αριθμούς οξείδωσης των:    θείο στο Η2S,  
άζωτο στο NaNO3,   χλώριο στο ClO4

-,  μαγγάνιο στο KMnO4, 
 άνθρακας στο CH2O,   φώσφορος στο HPO4

-2,  χλώριο στο 
Mg(ClO)2,   θείο στο CaSO4. 

50. Ονομάστε τις παρακάτω ουσίες: 
KI   NaOH   CaCO3   CO2 

CuNO3  BaCl2   HBr   Ca(OH)2 

Mg(CN)2  HNO3   PbSO4   SO3 

NH3  K2Cr2O7  MgHPO4  Al2O3 

51. Γράψτε τους μοριακούς τύπους των παρακάτω ενώσεων: 
Θειούχο νάτριο  υδροκυάνιο   χλωριούχο αμμώνιο 

Όξινος ανθρακικός σίδηρος(ΙΙ) υδροξείδιο του βαρίου νιτρικό μαγνήσιο 

Ανθρακικό οξύ   νιτρώδες νάτριο  νιτρικό νάτριο 

Διοξείδιο του αζώτου  υπερμαγγανικό αμμώνιο διχρωμικό ασβέστιο 


